



天津经济技术开发区作为全市最大的经济增长点，GDP 占全市的 15% ~ 16%，占滨海新区的 47%，在天津市经济发展和滨海新区建设中具有举足轻重的地位，并发挥着日益重要的作用。开发区在其 16 年的发展历程中，不仅经济发展始终站在全国改革开放前列，多年保持先行优势和领先地位，而且社会发展也取得了长足进展，迈上了新的台阶，为新世纪的新发展奠定了坚实的基础。

但是，走进新的世纪，天津开发区社会事业的发展面临着新的形势和任务：世界经济一体化趋势加强，科技革命步伐加快，中国加入 WTO 在即，国家“十五”规划

的确立，天津“实现经济跨越式发展”的决定，滨海新区建设“一年大变化，三年根本性变化”的目标，开发区“打造中国新经济平台”的思路和理念，这一切都对开发区社会事业的发展提出了新的和更高的要求，同时也为开发区社会事业的发展提供了更加广阔的发展空间。为此，有必要对开发区的社会发展进行再认识。

一、开发区应是单一功能的经济区，还是应建成多功能、综合的新城区？

开发区区域功能的“单一”与“综合”问题不仅关系到区域功能和性质定位，而且更关系到开发区经济与社会的协调发展。我们的观点是：在新形势下开发区在突

出经济主功能的同时，必须向多功能综合的新城区方向发展。其理由是：

第一，由“单一”到“综合”是城市化的历史趋势。从城市社会学的理论来看，任何起初功能单一的社会区域最终都必然会走向综合性的社会区域。开发区不同于普通地区，开发区是在国家特殊政策支持下，以吸引国外资金与先进技术为主要手段，提升产业水平，带动民族经济发展的特殊性区域。尤其是天津开发区，是在一片没有人烟的不毛之地上发展起来的。但是，自从有了人，有了人与人之间的互动，有了人与人之间结成的生产关系，便有了社会。社会的地域载体是社区，社区按结构完

整程度划分为局部性社区和整体性社区；按发育进化程度划分为简单社区与复杂社区。一般而言，发育成熟和进化充分的社区都是多功能综合的城市化社区。如我国由矿业区发展起来的大庆市，由钢铁业发展起来的鞍山市，由林业发展起来的伊春市，英国由棉织业发展起来的曼彻斯特市，日本由商业发展起来的大阪市等等。天津开发区已经过 16 年的发展历程，事实上早已度过了单一的“工业经济区”的初级阶段，因此选择建设一个综合性的新城区的发展道路，乃是城市化的理论和实践一再证明的必由之路。自觉把握这一发展规律可以少走弯路。

第二，由“单一”到“综合”，是新形势下全面提升开发区综合竞争能力的需要，它不仅是城市化的一个必然过程，也是开发区在未来的新形势下，获得综合竞争能力的正确选择。首先，开发区要打造“中国新经济平台”，必须以“系统的合力”即经济、科技、社会的协调发展为支撑。用现代可持续发展的眼光看，社会事业的发展不仅仅是区域投资环境的配套和新经济平台的一个支撑点，而且更是投资环境的新经济平台的重要组成部分。按现代经济观点看，社会事

业和经济发展二者之间的关系不仅仅只具有辩证的统一性，而且还具有直接的统一性，社会事业的产业化（如文化产业、体育产业、餐饮旅游业、娱乐业以及部分教育、医疗事业的产业化等等）可以直接创造经济效益。社会事（产）业中的许多门类是和国民经济的第三产业相融合的，大力发展社会事（产）业，不仅可以促使区域经济社会的协调发展，还可以优化区域的产业结构。

其次，在日趋激烈的区域经济竞争中，“靠综合竞争能力取胜”的观念，几乎已成为所有先进地区领导者的共识。社会事业的发展，不仅能够构成开发区招商引资的软环境，而且还能克服经济增长的负效应，从而构成经济发展的硬条件。生活质量、人文素质、文化休闲、社区服务、环境保护、社会保障、社会治安和社会资源的优化配置等诸社会要素都构成投资环境和综合竞争力的组成部分。随着国家的全面对外开放，尤其是加入 WTO 之后，政策的普惠和机遇的拉平，开发区原有的政策优势已不复存在，来自外部的有力竞争将对开发区的发展形成极大的制约，这一切都迫使开发区必须加快都市化进程，从而取得优于其他区域的综合竞争能力，继续保持全国

领先的地位。

二、在局部与全局的关系中，开发区社会事业的发展是依托还是辐射？

其一，是“依托”还是“辐射”的问题，从局部来看，关系到开发区社会事业发展的整体格局和规模；从全局来看，则关系到开发区在全局中的地位、作用和形象。开发区、滨海新区与天津市区的关系，是局部与整体的关系，所以在兴办社会事业的具体项目上理应考虑避免“小而全、大而全”和低水平重复建设之类的问题。但是，这只是问题的一个层面，对于局部与整体的关系，我们还可以站在全国甚至全世界这一更高的层次上来看：全国有 8000 多家企业在天津开发区注册，全世界有 1/3 的国家（63 个）在天津开发区投资办厂。在全国同类经济区中我们多年居于有目共睹的领先地位。所以我们在社会事业的发展上，理应具有放眼全国的胸怀和国际性的眼光，要和开发区先进的经济地位相适应，也要敢于领先全国，发挥应有的辐射作用和带动作用。

其二，是“依托”还是“辐射”，还应从社会事业的不同层次来看。社会事业是以保障人的基本生存需求和促进人的全面发展为核心的多功能、多层次、多因素的综合性

体系。社会事业的发展以其功能可分为两大层次：第一个层次是以人的基本生存需求为目标的基础性社会事业，如基础性教育、基本医疗保障体系等等；第二个层次是以提高人的素质激发人的发展潜力为目标的发展性事业。对前者，我们必须搞好必要的配套发展，能依托的尽量依托，不搞重复建设；对后者，我们应当利用开发区的优势，以大手笔的气魄大力发展，充分发挥辐射作用。在发展各项事业的具体布局上，要有足够的张力，要本着有些项目依托母城，有些项目要辐射母城的双向互动原则，尤其对后者一定要有对外辐射无边界的开放观念和大手笔发展的气魄。

其三，是“依托”还是“辐射”，还关乎天津开发区及天津的形象。关于这一点，上海浦东人和深圳人的社会发展观是：浦东不仅是上海的浦东，而且是全国的浦东；而深圳总是想着应该为全国做点什么。这种境界值得我们深思。天津开发区就经济发展方面而言，在全国同类经济区中处于最领先的地位，而且多年如此，但就社会事业发展方面和城区形象方面来说，总还有差强人意的地方。天津开发区不仅是天津经济最大的增长点，也是天津建设滨海新区的核心地区

和关键所在。天津开发区不仅是天津的骄傲，也是全国开发区中的骄子。因此，天津开发区社会事业的发展决不应画地为牢，应该体现出天津作为国际性港口大都市光芒四射的形象，成为国际性都市最为耀眼的组成部分。此外我们还应看到，社会事业辐射所创造的巨大广告效应，本身就具有潜在的经济价值。

三、在经济社会协调发展的过程中，是被动跟进还是适度超前？

要加强开发区社会事业的辐射力，自然涉及社会事业的发展能否适度超前的问题。我们认为，开发区社会事业应当适度超前发展，首先是针对开发区在改革开放中的地位及其经济发展速度来说的。开发区作为改革开放的前沿和窗口，不仅是经济转型的先导先试地区，而且也是社会转型的先导先试地区。开发区经济建设的速度处于一种超常规和跨越式发展的状态，开发区社会事业的发展要跟上这种飞速发展的速度就必须有适度的提前量；开发区要在社会发展领域也担负起改革开放先锋的任务，就必须敢于先导先试，具有一定的前瞻性。具体到作为开发区形象的一些标志性项目，也要敢于超前，如果不搞成一流的，就经不

起时间的考验，以后回过头来再重新建设，无论从经济效益和社会效益上来说都是一种失策。总之，开发区的社会事业只有适度超前发展才能与开发区的地位相适应，才能体现先导性和示范性。

其次，开发区社会事业发展应当适度超前，是相对于老城区社会事业的“被动式发展”和“欠账式发展”的滞后状况来说的。在这个意义上，开发区社会事业与经济建设的平行发展，就是一种“超前”。滞后是出于资金不足的无奈，超前既是出于长远意义上的节约，又依赖于现实资金充足的优势。“大军未到，粮草先行”，“给正长个儿的孩子的衣服不妨做大一点”，适度超前，其实是发展社会事业的一般规律。国内外建设现代化城市正反两方面的经验表明，开放开发仅仅停留在经济增长带动社会事业发展，社会事业被动适应经济增长的层次，是远远不够的。在有条件的情况下，社会事业的发展应当适度超前。

再次，开发区社会事业发展应当适度超前，是根据开发区的独特优势来说的。开发区发展社会事业与普通区域老城区相比具有独特的优势：一是新区优势，开发区是一个移民新区，社会事业发展中不像老城区有很多历

史的欠账和包袱；二是体制优势，开发区以社会发展局整合各个部门，对社会事业实行“从肚子里到盒子里”的全流程管理，可以最大限度地降低社会事业管理的组织成本和体制成本；三是资金优势，开发区不仅资金雄厚，而且资金支配使用的自主性强。这三个优势，使开发区具备了在社会事业发展上适度超前的条件。

最后，开发区社会事业的发展应当适度超前，是开发区人口结构的需求特点决定的。经济建设与社会发展的焦点在于人，社会发展是以人的全面发展为核心的。开发区是国内外高文化素质、高社会能量、高消费群体的聚居地，他们对社会发展必然会提出更高的和在普通人看来是超前的要求。开发区社会事业的发展如果不能适度超前，则不足以满足开发区高素质人群的高尚、高雅、高品位、多方面的现代化需求。

四、社会事业发展的模式，是政府包办还是政府主导和市场化运作相结合？

在传统计划体制下，社会事业的发展完全靠政府单方投入，独家垄断。事实证明这样的发展模式投入高、效率低、国家不堪重负。开发区作为经济、社会转型的先导先试地区，理应探索在社会

主义市场经济条件下发展社会事业的新路子。

我们认为，这条新路子的模式定位至少应有这样几个相互联系的要点，即政府主导(导入)——市场化运作——产业化推进——社会化发展。

所谓主导(导入)，其含义有两个方面，一是在满足人们的基础生活需求的纯公益性社会事业项目上，政府应当成为投资主体，起主导作用，这是社会主义的性质决定的；二是在可以利用社会力量发展的社会事业项目上，政府应首先创造一定的条件(包括投入一定的资金、基础设施和优惠政策等等)，导入社会力量来承办，政府扶持该项事业办起来后，随即逐步退出。

所谓市场化运作，就是政府不再独家包揽一切社会发展事业，而是引入市场机制，充分利用市场手段发展社会事业。开发区可利用外向型经济优势以及人口结构国际化的特点，积极引进国内外投资者投资开发区的社会事(产)业，大力开展社会事业项目的招商引资工作。

所谓产业化推进，就是打破纯消费性的社会事业发展模式，一方面在市场化的基础上鼓励企业成为具有产业化、商业化社会事业项目的投资和运营主体；另一方

面积极培育社会事业内部的自我造血机能，立足低成本、创造高效益，不断扩展其经营服务和商业服务功能，倡导社会事业服务产品的商品化和产业化，促进形成经济社会发展一体化的格局。

所谓社会化发展，就是弱化政府在社会事业发展体制中大包大揽的垄断地位，实现社会事业发展主体的多元化。除了鼓励企业介入社会事(产)业领域外，还要大力发展中介组织参与社会事(产)业的管理活动，中介组织的管理运营活动按市场规则实行自收自支，政府实行零财政。总之，要充分调动和利用社会资源，积极引导各种社会力量参与社会事业发展，形成“小政府大社会”、“低成本高产出”的社会事业社会办的发展格局。

综上所述，新的形势和新的任务，给开发区社会事业的发展带来新的机遇与挑战。开发区社会事业要取得新的发展，就必须以更加开放的精神、更加解放的思想、更加先进的理念、更加务实的作风，打破常规，大胆推进，以更快和更坚实有力的步伐推动天津开发区经济的跨越式发展和社会各项事业的全面进步。

(本文作者为天津社科院副研究员)

题图摄影：姬培栋 编辑：孙闰董